
ATA Nº 16/2010 Da Sessão Ordinária - Realizada em 09/08/2010. 
 Aos nove dias do mês de Agosto do ano de Dois Mil e Dez, às 18hs 
(dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas dependências da  
Câmara  Municipal  de  Vereadores de  Victor Graeff/RS,  os  seguintes edis: 
NILVO ROYER, VOLNEI JURANDIR SCHREINER, MARCOS 
ROBERTO PETRI, ADILSON DAVI SCHUSTER, AUGUSTO 
JULIANO LISKA, ADRIANA T. M. NEUHAUS, ARI LUIZ ARNT, 
ALVORI ROBERTO SCHARLAU e GILMAR FRANCISCO APPELT. 
Verificado o número legal de Vereadores presentes, a Sessão foi aberta pelo 
Presidente Ver. NILVO ROYER momento em que o mesmo solicitou a 
proteção de Deus, e após colocou em discussão e votação a Ata da Sessão 
Ordinária nº 013/2010 de 28 de junho de 2010, e das Atas das Sessões 
Extraordinárias: Ata Nº 14/2010 do dia 14 de Julho de 2010 e  Ata Nº 
015/2010 do dia 30 de Julho de 2010, sendo aprovadas por unanimidade de 
votos. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do expediente 
recebido do Prefeito Municipal: Of. Nº 368/10 – Envia Decreto nº 006/10 – 
Fixa Valores para Cálculo do ITBI para o exercício de 2010; Of. 012/10 – 
Programações Cívicas da Semana da Pátria/2010; Of. Nº 11/10 – Notificação 
de Recursos Recebidos do Governo Estadual – Secretaria da Saúde no valor 
de R$ 20.000,00 (vinte mil reais); Of. 323/10 – Prestação de Contas do 9º 
Festival Nacional da Cuca com Lingüiça; Of. Nº 10/10 – Notificação de 
Recursos Recebidos do Governo Federal – Ministério da Integração Social no 
valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) para aquisição de um trator agrícola; 
Of. Nº 02/10 – Atividades Culturais e Esportivas em comemoração ao mês do 
Vovô e da Vovó; Of. Nº 09/10 – Notificação de Recursos Recebidos do 
Governo do Estado no valor de R$ 25.000,00 (vinte e cinco mil reais) para 
Academia de Ginástica; Of. Nº 08/10 – Notificação de Recursos Recebidos do 
Governo do Estado no valor de R$ 100.000,00 (cem mil reais) para o Distrito 
Industrial. Em seguida se realizou a leitura e discussão dos Projetos de Lei do 
Executivo Municipal: P. de Lei Nº 081/10 que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal abrir um Crédito Especial no valor de R$ 232,30 (duzentos e 
trinta e dois reais e trinta centavos), destinado a devolução de saldo 
financeiro ao Estado do Rio Grande do Sul, e dá outras providências”. P. 
de Lei Nº 082/10 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir um 
Crédito Especial no valor de R$ 5.000,00 (cinco mil reais), destinado a 
atender despesas com manutenção do Programa Estruturante Saúde 
Perto de Você, e dá outras providências”. P. de Lei Nº 084/10 que “Institui 
o  valor  da  Terra  Nua,  e  valor  venal  dos  Imóveis  Rurais, e dá outras  
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providências”. P. de Lei Nº 086/10 que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 13.000,00 (treze mil  
reais),  destinado Obras de Infra-estrutura conforme Convênio nº 173/10 
– FUNDERGS, e dá outras providências”. P. de Lei Nº 087/10 que 
“Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um crédito Especial no 
valor de R$ 6.250,00 (seis mil, duzentos e cinqüenta reais), destinado a 
contra-partida da execução do Convênio nº 173/10 – FUNDERGS e dá 
outras providências”. P. de Lei Nº 088/10 que “Autoriza o Poder 
Executivo Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 20.000,00 
(vinte mil reais), destinado a execução do Convênio com o Estado do Rio 
Grande do Sul, através da Secretaria Estadual da Saúde, e dá outras 
providências”. P. de Lei Nº 089/10 que “Autoriza o Poder Executivo 
Municipal abrir um Crédito Especial, no valor de R$ 2.023,44 (dois mil e 
vinte e três reais, e quarenta e quatro centavos), destinado a despesas de 
Material de Consumo, pelos recursos Contrapartida Salário 
Educação/Estado e PAC/BINF, e dá outras providências”. P. de Lei Nº 
090/10 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal abrir um Crédito 
Especial no valor de R$ 30.000,00 (trinta mil reais), destinado a despesas 
de Pessoal pelo recurso PAB-FIXO, e dá outras providências”. P. de Lei 
Nº 091/10 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a atender a 
requisição de um AGENTE ADMINISTRATIVO AUXILIAR, A 
PARTIR DE 01.09.2010”. ”  Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto 
espaço reservado ao Expediente Recebido de diversos: MINISTÉRIO DA 
SAÚDE: 831847/MS/SE/FNS, 756827/MS/SE/FNS, 732874/MS/SE/FNS, 
758653/MS/SE/FNS, 728309/MS/SE/FNS, 678646/MS/SE/FNS, 
704548/MS/SE/FNS, 669045/MS/SE/FNS, 671480/MS/SE/FNS, 
669045/MS/SE/FNS, 649196/MS/SE/FNS, 656245/MS/SE/FNS, 
621536/MS/SE/FNS. Ministério da Educação: CMO52007/2010. 
CMO46151/2010, Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à 
Fome:MDS/ /DEFNAS/CGEOF/26, MDS/SNAS/DEFNAS/CGEOF/27. 
SENADO FEDERAL – Comunicado 002/101, Ata da Circunscrição Eleitoral 
do Rio Grande do Sul 117º Zona – Não Me Toque. Of. 124/10, Edital N 
005/10. MINISTÉRIO DA DEFESA –Exército Brasileiro- Of. 055/10. 
PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA –Coordenadoria Geral da União Of. 
24944/10. MINISTÉRIO DA INTEGRAÇÃO SOCIAL –Secretaria Executiva 
Of. 1306/10. Instituto Nacional Municipalista, ASSEMBLÉIA 
LEGISLATIVA –  Comissão  de  Saúde  e  Meio  Ambiente;  Of.  Nº  009/10;  
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Jornada Nacional de Processo Civil; Reforma Administrativa Pública; 
TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO Of. 22/10, AVASB – Reunião 
Ordinária em Soledade; Reunião Ordinária em Fontoura Xavier. Cursos: 
IGAM, Empresa e  Apoio aos Municípios, Leis Orçamentárias, INV, 
IGEPAM, INLEGIS, Assessoria de Imprensa, ISBRAP, GEDAM, ÁPICE,  
IBRAP, INTERATIVA, DAP, Idéias em Gestão, UVERGS, SEFAZ, IGEAP, 
SENAC, CEBRÁS, ARTAFAM, E-CIDADE, DELTA, Qualidade-RS, 
SASEP, INM, Capacitando Vereadores, ABRASCAM. Revistas: RADIS, 
BENS E SERVIÇOS. Jornais: Jornal da Câmara, Jornal MDS, Semana 
FAMURS, Informativo COPREL, Jornal Saúde, Jornal do INCRA, Jornal O 
INTERIOR, Panorama Regional, O NACIONAL, O MENSAGEIRO, 
Tribuna das Cidades do Alto Jacuí, O Regional, Jornal Integração, Correio do 
Povo. Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço à Sra. JANE 
RODRIGUES ESCHER, Secretária da Educação e Desportos, e o Sr. 
ANDRÉ HUNGER, Diretor de Turismo e Cultura, à convite da Vereadora 
ADRIANA NEUHAUS, fazer uso da palavra, e responder alguns 
questionamentos dos vereadores referentes ao 9º Festival Nacional da Cuca 
com Lingüiça, tais como: Valores pagos a cada Banda Musical, quem fazia 
parte da Comissão Organizadora, quem contratou a empresa METROMIX 
responsável pelas bandas,  quem eram as pessoas fantasiadas de Bonecos. 
Dando continuidade aquela Sessão, foi aberto espaço reservado aos pedidos 
por escrito dos Srs. Vereadores: Requerimento Nº. 009/10, do Ver. ALVORI 
ROBERTO SCHARLAU. Requereu ao Poder Executivo Municipal, que seja 
enviado um levantamento dos gastos na folha de pagamento no final do 
exercício de 2008 e do final do exercício de 2009, bem como do 1º semestre 
de 2010, incluindo gastos com o CIEE, UPF e Servidores Terceirizados. 
Justificou o presente pedido que ao representar o povo, que é nosso maior 
compromisso, perguntas e sugestões nos são oferecidos, e para que haja maior 
transparência sobre os assuntos acima mencionados e com o único objetivo de 
poder atender de forma mais clara essas questões, que venho aos senhores 
pedir informações sobre os gastos com a Folha de Pagamento de nosso 
município. Requerimento Nº. 010/10 da Bancada do PDT, representada pelo 
Ver. GILMAR FRANCISCO APPELT. Requereu ao Poder Executivo 
Municipal informações por escrito sobre o Processo Disciplinar que apura 
possíveis irregularidades no Departamento de Pessoal, conforme a Portaria nº. 
126/2010 de 21 de junho de 2010. Justificou o presente pedido que ao 
representar  o  povo,  que  é  nosso maior compromisso, e para que haja maior 
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 transparência sobre os assuntos acima mencionados e com o único objetivo 
de poder atender de forma mais clara essas questões, vimos solicitar 
informações, por escrito, sobre a instauração do Processo Disciplinar, que 
visa apurar possíveis irregularidades no Setor de Pessoal, conforme a Portaria  
nº. 126/2010, de 21 de junho de 2010, do fato onde teria participado o 
Servidor MARCOS ROBERTO PETRI, Agente  Administrativo, apontados 
pelo Setor de Contabilidade. Solicitamos ainda que seja informado o  parecer   
dos membros  integrantes da COMPAQ,  os quais foram indicados para 
compor a Comissão de Sindicância, bem como, o levantamento contábil 
realizado pela Servidora FABIANA SCHWALBERT - contadora do 
município, conforme a Portaria 153/2010 de 07 de julho de 2010, outrossim, 
conforme contato com o Sr. PAULO LOPES GODOI – Prefeito Municipal, 
em 08/07, onde também esteve presente o Sr. PAULO CASTELAR ALFLEN 
– Secretário Municipal de Administração e Fazenda, solicitamos acompanhar 
, bem como ter acesso a toda a documentação dos fatos apurados e ainda das 
decisões tomadas em relação ao servidor citado, no Art. 1º da Portaria. nº. 
126/2010. Como é do conhecimento do Sr. PAULO LOPES GODOI (Prefeito 
Municipal) nossa comunidade clama em saber da verdade sobre os fatos que 
são de interesse da coletividade e nós, vereadores, como representantes da 
mesma, temos a responsabilidade de fiscalizar e mantê-la informada do que 
ocorre na Administração Pública Municipal. Requerimentos aprovados por 
unanimidade de votos. Em seguida foi aberto espaço para os pedidos verbais: 
O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita, via Setor de Obras e 
Trânsito, que seja realizado o empedramento da via de acesso à propriedade 
do Sr. MAGNUS KUHN, mais precisamente na entrada da mangueira para o 
gado, bem como nas propriedades dos Srs. ACILDO PETRI e LUCIO 
GUIDO SCHNEIDER. O Vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, a 
possibilidade de se construir abrigo para passageiros em Paradas de Ônibus 
em frente a Oficina Mecânica de ALCIDES MEAZZA, em frente a residência 
da Sra. DALILA SCHROEDER, bem como em frente a residência do Sr. 
LUCIO HENK. Solicita também, que para um melhor embelezamento da 
Praça Municipal TANCREDO DE ALMEIDA NEVES, principal cartão de 
visitas de nosso município, seja reformado e reativado o Chafariz Central, 
desativado há vários anos. O vereador solicita ao Poder Executivo, junto à 
Secretaria da Administração, que seja realizado um estudo para a instalação 
de novas empresas prestadoras de serviços em nosso município. O Vereador 
ADILSON DAVI SCHUSTER solicita,  via  Secretaria  de Obras e Trânsito,  
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que  seja  feita  uma  revisão geral  nas vias públicas que passam pela 
localidade de Linha Jacuí, uma vez que com as fortes chuvas, alguns pontos 
estão intransitáveis. Solicita também, que seja realizado o empedramento da 
via pública que passa pela propriedade do Sr. ABILIO GEHRIG, na 
localidade de Posse Cerrito. A Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS 
solicita ao Poder Executivo Municipal, que seja construída uma rampa de 
acesso a deficientes, no Posto de Saúde da localidade de São José da Glória, 
uma vez que o acesso da entrada do Posto se faz por um degrau muito alto, 
trazendo dificuldades aos deficientes, bem como, aos idosos e fraturados que 
precisam de acesso livre ao local. A Vereadora solicita ao Poder Executivo 
Municipal, que seja enviado um ofício à Secretaria da Saúde e Assistência 
Social, pedindo informações sobre o porquê da demora em se contratar um 
médico Ginecologista, visto que as gestantes estão pagando pelas consultas e 
pelos partos, o que não ocorria há anos. Se já existe algum profissional 
contratado para a vaga existente, bem como, a data para o preenchimento da 
mesma - (Pedido reforçado pelo Vereador ARI LUIZ ARNT). A Vereadora 
solicita, via Setor de Obras e Trânsito, que seja realizada uma revisão total na 
iluminação pública municipal, especialmente em frente à residência do Sr. 
ARMIN HOWE, uma vez que várias lâmpadas estão acesas durante o dia, e 
em alguns pontos faltam lâmpadas e/ou estão queimadas. O Vereador ARI 
LUIZ ARNT solicita, via Setor de Obras, que seja feita uma revisão geral em 
todas as estradas gerais das localidades de São José do Umbu, São José da 
Glória, Faxinal e Barro Preto, bem como, nas estradas que passam pelas 
propriedades dos Srs. IVO GLIENKE, ROMEU GLIENKE e NEURI ARNT. 
O Vereador ALVORI ROBERTO SCHARLAU aproveitou a ocasião, 
parabenizando o colega VOLNEI J. SCHREINER, por ter sido eleito 
Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff, e como 
associado, lhe desejou sucesso nessa nova jornada. O Vereador solicita ao 
Poder Executivo Municipal, informações sobre a Consulta Popular, realizada 
no dia 23 de Junho, suas demandas e prioridades, uma vez que os vereadores 
se empenharam para o sucesso da referida Consulta, e ainda não foram 
informados das prioridades. O Vereador solicita, via Setor de Obras, que 
sejam feito reparos na via pública que passa em frente à propriedade do Sr. 
PAULO ROGÉRIO MARQUETTI, onde o barranco está invadindo a estrada 
(desbarrancando), e o maquinário já encontra dificuldades de acesso. O 
Vereador solicita que seja realizado o empedramento da via pública que dá 
acesso  à  propriedade  de  PAULO ADAIR  SCHONS, na  localidade  de São 
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José do Umbu, uma vez que ônibus escolar está encontrando dificuldades no 
acesso em dias de chuva. O Vereador solicita que seja tampado um buraco na 
Rua 23 de Outubro, em frente à Madeireira Müller, oferecendo perigo aos 
carros que transitam pela via, bem como de um buraco no asfalto da Av. 
Cochinho, em frente ao Edifício Centaurus. Solicita também, que sejam 
instaladas placas de sinalização informando o início do perímetro urbano. O 
vereador solicita ao Executivo Municipal, a possibilidade de serem retomados 
os ensaios da Banda Municipal. O Vereador GILMAR FRANCISCO 
APPELT solicita, via Setor de Obras e Trânsito, que sejam arrumados e 
pintados os redutores de velocidade (quebra-molas), bem como tampados os 
buracos no asfalto da Av. Cochinho e em frente a já referida Madeireira 
Müller. O Vereador solicita ao Poder Executivo Municipal, informações sobre 
o porquê da falta de médicos em nosso município.  Também se reportou à 
situação do Sobreaviso, se já está sendo colocado em prática e se já 
contrataram mais algum médico com 20 horas. O Vereador solicita ao Poder 
Executivo Municipal, informações sobre a adoção do Turno Único no mês de 
Agosto. Quais as causas? E nesse sentido, o Vereador solicita informações 
sobre a folha de pagamento da prefeitura do 1º semestre de 2009, bem como 
de sua arrecadação e da folha do 1º semestre de 2010 e sua arrecadação. O 
Vereador solicita ao Poder executivo Municipal, que seja realizado um 
trabalho de reforma e embelezamento no Prédio do Museu Municipal, uma 
vez que o mesmo localiza-se no interior da Praça Tancredo de Almeida 
Neves, principal Cartão Postal de nossa cidade. Visando um melhor 
embelezamento de nossa cidade, o Vereador solicita ao Poder Executivo 
Municipal, que seja realizada uma campanha de incentivo, junto aos 
moradores, para a recuperação e/ou construção dos passeios públicos, a 
começar pela construção do passeio ao redor do Centro Administrativo 
Municipal. O Vereador solicita informações sobre a praça de esportes 
(quadras de areia), localizada ao lado do Centro Administrativo Municipal. Se 
há alguma previsão para o término da mesma. No mesmo sentido, o Vereador 
solicita informações sobre a conclusão do Prédio da Casa da Cultura. Se já 
existe alguma previsão para o acabamento das obras. Referente aos recursos 
vindos para o Distrito Industrial, o vereador solicita informações no sentido 
de onde serão investidos tais recursos. Se já existe projeto nesse sentido. O 
vereador solicita ao executivo, se há algum convênio referente ao Programa 
Primeiro Emprego, executado pelo Governo Estadual. Prosseguindo, o 
Vereador  solicitou   que  fosse  enviado  um  ofício  ao Sr.  LUIZ   CARLOS   
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EILERT, parabenizando-o pelos excelentes serviços prestados frente ao 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Victor Graeff, sindicato este, que anos 
atrás estava desacreditado, e graças ao empenho e a dedicação daquela 
diretoria, retomou a confiança de todos seus associados, e no mesmo sentido, 
parabenizar o novo Presidente do Sindicato, Vereador VOLNEI J. 
SCHREINER, desejando-lhe sucesso em sua nova jornada. Ao encerrar seus 
pedidos, o vereador fez um comentário, demonstrando sua indignação 
referente a matérias veiculadas no jornal CORREIO REGIONAL, onde o 
jornal atacava brutalmente a Câmara de Vereadores de Victor Graeff, faltando 
com a verdade, colocando palavras em nossas bocas, citando como exemplo, 
noticia divulgada em relação ao 9º Festival Nacional da Cuca com Lingüiça, 
onde o colunista não citava nomes, apenas referindo-se aos vereadores da 
oposição. Que o Jornal cite os nomes das pessoas que estariam interessadas 
ou envolvidas na divulgação da referida reportagem. No espaço reservado às 
Explicações Pessoais, a Vereadora ADRIANA T. M. NEUHAUS fez uso da 
palavra, sobressaltando que “Fazem 20 meses  que  estou  como  vereadora,  e  
nesse período, trouxe vários projetos à essa Casa, geralmente relacionados 
com o interior, trabalhando com as mulheres do interior, organizando cursos 
como artesanato, bordado em fita, juntamente com a EMATER, Assistência 
Social, levei 20 mulheres, com recursos próprios para um encontro na 
Expodireto Cotrijal em Não-Me-Toque, fiz somente um Curso no IGAM em 
Porto Alegre, aproveitando a oportunidade para levar vários projetos à 
Assembléia Legislativa, e aos órgãos competentes”. Continuando, a 
Vereadora indagou “O que é ser vereador. Ser vereador é ser acusado de 
trabalhar pouco, ganhar bem, e ter muitas férias. Ao que se diz “ganhar bem”, 
nosso salário é de R$ 1.741,41 (mil setecentos e quarenta e um reais e 
quarenta e um centavos), concordo que é um bom dinheiro, eu mesma nunca 
tive tão alto salário, e agradeço, todos os dias, aos meus eleitores, amigos 
fieis, que me deram o voto, e a oportunidade de estar no legislativo municipal. 
Ao contrário do que muita gente pensa, não temos 13º salário e não 
recebemos por Sessões Extraordinárias. Durante as férias de inverno, fomos 
chamados várias vezes pelo Prefeito Municipal, e pelo Presidente da Câmara 
para Sessões Extraordinárias, e comparecemos sempre em unanimidade. No 
recesso de inverno, tivemos 3 reuniões partidárias, uma reunião com o 
Prefeito, uma visita ao Chefe da Administração, e uma Sessão Extraordinária. 
Me entendam. Não estou questionando tais fatos, apenas dizendo que um 
vereador de verdade,  trabalha  24  horas  por dia, todos os dias, pois  não  são 
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poucas as vezes,  que  no  meio  da  madrugada,  nosso  telefone toca, e no 
outro lado, existe uma pessoa precisando de ajuda. Uma informação, uma ida 
até o hospital, e sempre estamos prontos a ajudar. Sabemos que em Victor 
Graeff, algumas pessoas estão decepcionadas com alguns vereadores, outras 
que não conseguiram eleger o seu, e outras que já estão em campanha para as 
eleições de 2012. Mas gostaria de deixar claro aos meus eleitores, que minha 
coragem continua, e que a fidelidade aos meus eleitores e ao meu partido é a 
minha marca, e a minha luta, é que a transparência seja a marca de todos os 
políticos. Quem sabe eu passe 04 anos apenas brigando e defendendo as 
minhas idéias, e que pouco do que eu peça seja atendido, mas certamente 
sairei da política, da mesma forma que entrei, de cabeça erguida, sem dever 
nada a ninguém, e com a consciência tranqüila por ter feito a minha parte”. 
Findo a Ordem do Dia, foi comunicado a todos que a próxima Sessão 
Ordinária será realizada no dia 23/08/10 às 18:00 (dezoito horas), que contou 
com a presença das Sras. Jane Rodrigues Escher, Dirce Krobauer, Silvane 
Arnt, Nair Karling, Leia Inês Hahn Nienow, e dos Srs. Jorge Luiz Berwig, Ari 
Nicolau Nienow, Cláudio Afonso Alflen, Paulo Lopes Godoi, André Hunger 
e Benno Karling, e ao mesmo tempo deu  por encerrado os trabalhos  dessa  
Reunião. Sala de Reuniões – Câmara Municipal de Vereadores, aos nove dias 
do mês de agosto do ano de 2010././././././././././././././././././././././././././././././././././ 
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